

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración
Imprenta calle de San Miguel
nº 10, pral.

5 CENTIMOS

Año X

Defensor de los intereses de la provincia y en especial de la "Asociación provincial de Ganaderos".

Franqueo
concertado

Se vende en el Centro de
suscripciones de E. Monilla

Teruel—Viernes 26 de Enero de 1912

Núm. 1970

DOCTOR VARGAS-MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJIA

Los días laborables de once á una y de cuatro á seis.
Asistencia á partos.—Visitas á domicilio
TEMPRAZO-14.-PRAL.

J. SANZ TRALLERO

Médico-Cirujano

Consulta de enfermedades de niños, sifilis venérea y agravio digestivo.

Horas de consulta una.

Tozal núm. 12-3.

Una mejora en la agricultura

Desde hace algún tiempo tiene generalizarse en España, principalmente en la costa del Cantábrico, la aplicación de abonos minerales á las praderas, por haberse convencido los agricultores de la eficacia positiva de esas materias fertilizantes. Muchos son los experimentos prácticos realizados en el norte de nuestra península, que demuestran patentemente los grandes beneficios obtenidos con el empleo de abonos químicos en agricultura; entre ellos citaremos un hecho en Torre, concejo de Ribadesella (Asturias) por D. José Sánchez Alvarado.

Venta ambulante en dicha zona el superfosfato, como fertilizante único de los prados con excelente éxito, pero el Sr. Sánchez pone que si se complementaba dicha materia fosfatada con una sal potásica, los resultados habrían de ser aun mejores. Para comprobarlo dividió una pradera de 8 años, sita en terreno calizo, en tres parcelas iguales, dejando una sin abonar y aplicando á las dos restantes las materias siguientes:

Parcela II.—300 kilogramos de superfosfato por hectárea.

Parcela III.—300 kilogramos de superfosfato y 400 de lechada por hectárea.

No obstante haberse aplicado los abonos demasiado tarde el 20 de abril razón por la cual no pudieron mostrar todos sus efectos en el primer año, los resultados han sido muy satisfactorios, según lo establecen las cifras que siguen:

Hierba cosechada por hectárea

Parcela sin abono 3.680 Kilogramos
Idem con superfosfato 5.780 idem
Idem con superfosfato y lechada 6.980 idem

Como se vé, la lechada ejerció marcada influencia en la producción de hierba, que será aún más importante, si duda alguna, en el año actual.

Después de ejemplos como el que acabamos de citar, no cabe duda alguna de que el empleo de los abonos minerales constituye uno de los factores más importantes para el progreso de la agricultura española.

Muerte del general Martítegui

La enfermedad que hace más de diez días aquejaba al director de la Guardia civil, ha tenido un funesto desenlace, falleciendo en Madrid el día 20 de enero.

D. Vicente de Martítegui y Pérez

EL PROBLEMA AGRARIO

En la Sección segunda del Congreso se reunieron anteayer tanto de varios diputados y senadores castellanos con los representantes de las Diputaciones de la misma región, con objeto de llevar á la práctica las conclusiones aprobadas en la Asamblea de Valladolid.

Presidió el vizconde de Eza y el senador Sr. Matesanz dió lectura de la ponencia relativa á la rebaja de las tarifas ferroviarias.

Constituye la ponencia un trabajo concienzudo y interesante que mereció de los reunidos expresivos elogios.

Se trató también de varios extremos relacionados con el problema agrario, que reviste actualmente caracteres de aguda gravedad en Castilla, por el bajo precio de los trigos y la dificultad de los transportes, á causa del deplorable estado de las carreteras.

El presidente de la Diputación de Valladolid, Sr. Vitoria, pronunció al final de la reunión elocuentes palabras para saludar á diputados y senadores y ratificar los acuerdos adoptados en la

Asamblea celebrada en la citada capital castellana.

Mañana, por la noche, se celebrará en el Congreso otra reunión, á la cual han sido convocados los representantes en Cortes de todas las regiones interesadas en el problema.

Este es el llamamiento dirigido á los hombres de buen corazón.

Me agrada mucho saber que un cochero no maltrata á su caballo pero con preferencia deseó que ninguno de mis semblantes se muera de hambre.

Un sacerdote que es maestro en comprar plazas buenas e inútiles para recomendar que los animales no sean maltratados, pudiera recorrerse á centenares de pobres, si aparte el nombre del donante no aparecería en el periódico.

Pobre vanidad mundana!

C. V.

MENOS VANIDAD Y MAS CARIDAD

Ejerce alguna influencia sobre la conducta de los transeúntes los letreros y carteles colocados sobre los muros?

Según los casos y circunstancias, los ingleses, dotados de excelentes condiciones prácticas no quieren que se les haga perder el tiempo y tienen mucha razón. Por esto en algunas antecillas de hombres de negocios se pueden leer cartellitos expresivos con corteses advertencias: «Sed breve: d dícelo todo en pocas palabras».

En la América del Norte, donde todavía se atribuye al tiempo más valor, no son raros los carteles de este género, y también hay en París quien sigue el mismo ejemplo. En algunos vestibulos se podrán leer frases análogas á las siguientes estampadas con fuertes caracteres de imprenta.

Nada molesta y fatiga tanto á las gentes que trabajan, como las prolongadas visitas de aquellos que nada tienen que hacer.

Este aviso más práctico que amable para los visitantes, solo parece justificado en las oficinas particulares, por donde desfilan individuos desocupados capaces de emplear media hora hablando de la temperatura del día y de la víspera. Estos son los que vulgarmente suelen llamar «barberos» ó «afiladores». Su maldita reza pulula con espantosa rapidez. Creo que el epiteto de «reus» se aplica ya en el siglo XVIII,

Volviendo á los carteles que contiene consejos inútiles ó desgradables, podemos señalar los que desde hace algunos meses hacen colocar en algunas grandes poblaciones ciertos avisos de gau:

«Sé bueno—dice algunos—para los animales». Consejos absolutamente inútiles, porque aquellos que tratan bien á los animales no tienen necesidad de tal recordatorio, y los que son bárbaros ó brutos se burlan de los avisos de advertencias, que no les impiden abrumar á los desdichados caballos á latigazos. Pero como los nombres de los suscriptores estimulantes de la dulzura ó suavidad para los animales, se publican en las páginas de algunos periódicos, todos los individuos deseosos de reclamar su cuota para ver sus nubes impresas. Estas son siempre las pequeñas escenas de la comedia humana.

¡Océano más generoso, más elevado y más sana es otra suscripción que encuentro en una revista católica!

«Dárate las rudas jornadas del invierno—dice—scordémonos de que hay algunos desdichados sin fogue, sin ropa, sin pan, y que esos infelices son nuestros hermanos».

Los radicales apelaron en primera instancia, interin y continuaban repartiendo desearadamente las abominables hojas.

El juez de instrucción confirmó la sentencia, pero de nuevo apelaron y el Tribunal Supremo ha confirmado plenamente la sentencia en todas sus partes, imponiendo todas las costas y la pérdida del depósito constituido, dándole la inversión correspondiente.

Esta sentencia del Tribunal Supremo formará jurisprudencia en lo que se refiere al reparto de las hojas piadosas de Nekens, que en poblaciones como Burela, Tarrasa, Manresa y otras, originaron protestas y colisiones entre católicos y radicales.

OFICIOS RAROS

Aquellos que se quejan de no encontrar trabajo, ó los que se lamentan por trabajar demasiado, con escaso sueldo deberían leer un artículo del

«Tit-Bits» que demuestra cómo abundan en todas partes del mundo las ocupaciones fáciles y relativamente lucrativas. En Northumberland (Inglatera) vive un ex-agricultor, padre de numerosa prole, que gana seis pesetas 25 céntimos diarios por el solo trabajo de contemplar el cielo, desde que amanece hasta que el sol se pone, todos los martes, miércoles y jueves. Este individuo ejerce la profesión de guardián del tiempo al servicio de un gran lavadero. Cuando se amanece tormella, el guardián está obligado a advertirselo á las lavanderas con objeto de que éstas reojen la ropa, puesta á secar al aire libre.

Aún hay otra ocupación mejor que la citada.

Hace pocos meses un periódico de Londres publicó un anuncio en el que un agricultor de York life prometía una libra esterlina, comida y alojamiento al que se hiciese dispuesto á ejercer de espantapájaros en su finca. Presentaronse 100 candidatos, de los que eligió 25, los cuales armados de cohete, de cajas de hojalata y de largas ramas de árbol pusieron rápidamente en fuga á los verdes volátiles que amenazaban los tiernos bretes.

Todavía con mayor facilidad ganaron sumas considerables todos aquellos que el verano pasado llevaron al Municipio de Gestain (Lancashire) moscas muertas, recibiendo medio franco por cada millar de insectos.

Recientemente ha muerto en Blackpool un sujeto que desde hacía diez años recibía 25 pesetas semanales de un rico comerciante que residía en América, y que le había encargado de cuidar á un enorme perro de San Bernardo, al cual se había visto obligado á dejar en Inglaterra.

LA BOTADURA
DEL «ESPAÑA»

ALMA DE MÉDICO

Desde que administraba por mi cuenta y ganancia la fábrica donde empecé por ser ingeniero jefe, y de la que me hice, mediante subsiguiente y canónico matrimonio con la hija del propietario, consorte poseedor, era el primer viaje que huía de Madrid con relativo descanso, y hubo de aprovisionarme para recorrerlo sencillamente en busca de aquellas emociones que mi vida provinciana echaba de raíz. Una de las cosas que despertaban más nostalgia en mi espíritu de madrileño expatriado era la charla de mis buenos amigos, y entre éstos contaba el primero el eminentísimo doctor Moncada, hombre de gran inteligencia y a quien su afición decidida por la Medicina y los enfermos no le impedían ser el más delicioso conservador del mundo. Optimista por naturaleza, tenía el don de sugestionar a los enfermos, en quienes despertaba con tal fuerza el instinto de conservación que estos masticantes que enfermaban son ánimo deliberado de morir. Así rezaba él, médico que visitaba a media humanidad, las no pocas defunciones que firmaba.

Me sorprendió aquél día con una invitación para comenjantos en su restaurante la moda, y allí me fui a entretenerme.

Hallé repartido en toda su persona un aire de satisfacción y triunfo que resultaba totalmente nuevo para mí. Verdad era que durante los dos lustros que llevaba yo fuera lo había visto muy pocas veces y de prisa.

Las fotografías que a cada nuevo triunfo del doctor a la moda aparecían en revistas y periódicos no dejaban aquel blanqueor de sus cabelllos ni el pliegue con que se fruñía su frente, denunciando de penas y desdientes.

—Qué me sucede el señor fabricante viejo y seido como una rama, verdad? Sin embargo, no es para tanto mi deseo; sun no soy pessimista; todavía mantiene mi hermosa teoría de las influencias psicofisiológicas y su reciproco; aun éste en el supremo poder de la voluntad ordenadora de toda la economía y a enyo imperativo los fegecetes se mueven en zafarrancho exterminador.

—No, no sigas en ese tono, porque ni das con él la impresión de alegría de otros tiempos; ni resultas así más que una mala caricatura, un remedio desdichado de sí mismo. A gole a tormenta y no valen palabras para quien tanto y también te quiere y conoce, pues no han de lograr ellas desmentir lo que tan claro ve mi efecto.

—Lógica invencible de matemático austero contra la que nada pueden mis disquisiciones filosóficas. Te lo contaré todo; pero después de comer, mientras se estrena en la próspera curva el humo de los cigarros ascendrá, acompañado con él mi pensamiento a la región ideal de una encantada quimera que, como a humo, la echá los fases de mí y que, como él, se desvaneció perdida para siempre. Y valía la pena de conservarla, pues a bien que significaba ella, y sólo ella, la felicidad de mi vida entera!

Mientras comíamos fuí yo quien contestó a sus preguntas. Mi mujer y mis hijos, mi hogar y mi vivir tranquilo, de felicidad serena, fueron los temas que llenaron nuestra conversación hasta que, cigarro en mano, empezó su relato el doctor.

Hace tres años me ocurrió que yado a salir un día para la visita ilogó un eriado avisando que fuera a la casa de sus señores; lei la dirección que trajo la tarjeta, y, entretanto, pregunté al que me la había entregado de qué se trataba. Como estuviere próxima la casa di ordens al cochero para que me llevara.

Una señoria con una fuerte aña-

quel Malo, muy malo me dijo! Una escena cómico-ridícula en la que la niña gestiona, pone los ojos en blanco la misma y el padre, harto de los dos, se da a todos los diablos. Mal predispuesto atravesé el jardínillo a cuyo fondo estaba la escalinata que daba acceso a la puerta del hotel; penetré en el vestíbulo siguiendo a un viejo eriado que se detuvo a poco, alzó grueso cortinas, y, mientras, reverencioso, me abría paso, anuncio con voz breve: ¡el señor doctor!

A fondo de la habitación, tendida sobre una chaise longue y envuelta en amplio plaid de cachemir blanco, había una muchacha hermosísima, en cuyo rostro todavía quedaban señales de la crisis nerviosa experimentada, y junto a ella una señora de aspecto venerable y faz asustada; un caballero, ya viejo, de traza simpática, y una doncella que iba y venía, triste y llevaba cumpliendo su rueda las órdenes que a medida y a la eran dictadas.

Aquel doctor gallardo y noble, sin aspavientos, desarrolló la preventiva que llevaba.

Al tomar el pulso a la enferma noté que estaba helada, corrían gruesas lágrimas por sus mejillas, que temblorosa enjugaba, y se resistía a mantener en el lecho por la dificultad que sentía para respirar.

Con voz suave contestó a mis preguntas, fijando sus ojos humanos sobre los míos que no se hartsaban de mirarlos. Hasta que llegara la ocasión que restó pasmos a un salóncoito continuo el caballero y yo. Allí me dijo éste que Mariana, su sobrina, padecía mucho esa crisis que se presentaba en lapsos más o menos largos. Había perdido a su madre en edad muy temprana y al poco tiempo abandonó, por el casamiento de su padre todas las fiestas que la maridaría típicas proporciones. Así que, hasta que vino a vivir con nosotros, mi pobre sobrina ha sufrido horriblemente.

Cuando volvimos a su prisión había tomado la medicina y se encontraba más aliviada. Empezó entre la enferma y el médico un amable diálogo sobre el dolor y sus consecuencias, y algo que le hizo mucha gracia dije sobre la manera de alejar huésped tan molesto.

Me despedí para continuar mi visita, prometiendo volver al día siguiente.

Espereba impaciente la dicha de verla. Sintió curiosidad por conocer y tratar a una criatura tan interesante. Ni después de terminadas mis tareas, de ver a tantos enfermos, de estudiar síntomas tan diversos pudo desvanecerse aquella clara visión, y allí, dentro de mi alma, estaba ella como luminoso sapientoroso, que este es el mayor y más raro de sus méritos, el derramar enrededor de sí la claridad hermosa que irradiaba de su espíritu sencillo, iluminado al exterior con los encantos de su adorable belleza.

Quién me diera gozar una vez si quiera la dicha infame de verla! Y cómo me afromanta pensar que luego un día en que al evocar un recuerdo surja su imagen borrosa, desdibujada!

Cerca de un mes estaba visitándola, viéndola asiduamente, engolosinado con su magia presencia, y de tal modo fue conquiándose que ya no era yo, sino ella quien vivía en mí.

Pero quiso mi desventura que en aquellos días creciera en términos exagerados, exagerada por la epidemia reinante, mi enfermedad, y que me aconsejara lo que hasta entonces no me había ocurrido. Varios enfermos que por la noche había yo visitado en tono tranquilizador, al día siguiente eran ya padáveres, y, torpe de mí, no se me ocurrió mejor conseño que asquear la calpa a mi distracción por el paciente idílico y contra él arremetí, presentándome ante Mariano con un aire de ser em-

bargado por graves e imparables ocurrencias. Goce, con morena delectación, al placer agudísimo de ver la pena que mis despedidas rápidas y mis visitas relámpago producían en aquella noble criatura avida al dinamita, vi correr por sus mejillas lagrimas que hubiera yo a gusto bebido, y dejé el enjuagarlas para más adelante. Sentíeme dichoso con la seguridad que tenía de su cariño y nadie hizo por certificar de la existencia del mío.

A poco ella resacónd y ya no vi correr una lagrima; pero mi experiencia y lo bien que sabí y, leer en sus ojos me decían que lloraba hacia dentro.

El ruido y el ajetreo que precede a los viajes me aciló el paso, y me hizo volver de mi estúpida apoteosis. ¿Se marchan ustedes? —pregunté desolado el lugarez sin pensar en esconder mi pena y sic que pareciera Mariana por parte alguna. Nos marchamos, respondieron con batiente unión los dos viejos, y lo mejor del caso es que no sabemos adónde: nuestra señora ha imaginado no sé qué viaje venturoso, cuya ilocatio debemos ignorar. Esperé en vano toda la tarde; los preparativos de aquel viaje impidió ocupar todas las horas y me marché sin haber podido hablar con mi bella fugitiva.

Al día siguiente llegó el tiempo de verla subir al automóvil: pieles y gasas cubriendo por completo. Sólo me fué dado descubrir sus ojos de luz magnífica y en ellos refugió la mirada con devoción contrita de pedidor arrepentido que pide perdonado.

—Pero, Mariana, ¿y este viaje? Adén de van ustedes?

—Para qué quiere usted saberle? —me dijo ella acercándose a mí para que sólo yo pudiera oírla. Nadie pregunta al pájaro volador hacia dónde tiene el vuelo. Déjeme esa misma libertad, y quis, como él, tampoco tengo dueño.

Nuestro mayordomo quedó aquí durante unos días y él podrá en ese tiempo, si se que usted la necesitará decirle nuestra dirección.

Fui a suplicarle por mi amor que iba a estallar en un gemido, que volviera, y estoy seguro que no deseaba ella otra cosa; pero no sé qué sentimiento de dignidad me hizo enmudecer, y of con cierta pena dió ella la orden de marcha, y allí me quedé perdiido a mi vista.

—Pero tú te interrumpí habrás sido aquello que ella tendió con tanta gracia como gentiliza a su marcha, y fué la tuya una alma de...

Alma de mérito, repuso él con risas: vien aquí vieja una huéda que aconsejara el despecho por no haber Podido tiranzarme, y leon la mejoría de un vencedor volví a mis enfermos. Cuando harto de luchar con su recaída y más exasperado, a medida que los días pasaban volví a enterarme de donde se hallaba para correr y buscas y no separarme ya nunca de ella, hasta el hotel vacío y cerrado, y cerradas han estado, a mi esperanza cuantas investigaciones hice hasta hoy para encontrarla.

Calló él; respiró yo un silencio, y nunca como entonces hñé tan explícables estos versos de Horacio, que dice a media voz:

Los dos se amaban, más ninguno quisó confesar a su amante su pasión, y, cual dos enemigos se miraban.

Raul de Cos.

EXCURSIÓN A MONSERRAT

Muchos deseos teníamos hace años de visitar la histórica Monserrate, que habíamos visto por todos sus costados, desde Manresa y Montserrat, desde Igualada y Montferri, y desde la ribera del Llobregat, que pasa por su pie. Algunos años residimos cerca de ella, viéndola casi siempre que

salmos de paseo, pero por unas otras ocasiones, nunca habíamos llegado a subir a ella.

Estos de nos tuvieron su realización el 30 del pasado mes y año. Una mañana tranquila, que anunciacía día de fiesta, tomamos el tren que sale de Barcelona a las 7 y 15, con ánimo alegre y esperando ver satisfecha nuestra curiosidad y devoción;

Pasamos por San Andrés de Palomar, antiguo pueblo de 15.000 habitantes, con calles anchas, bien iluminadas, alumbrado de gas, a orillas del río Besós, y hoy formando parte de la capital, y llegamos luego a

Myoado, nombre histórico por ser el de muchos próceres de la época de la reconquista, a 13 kilómetros de Barcelona, con sargas forradas y estación en las líneas de Gerona (por Granollers) Zaragoza y San Juan de Abadesas. Fue reconquistado en 1233 por D. Jaime I.

Sardenys, Ripollet. El primero se escribe en catalán Sardenyola, y es villa de 1.900 almas, a 8 kilómetros de Sabadell, de terreno montoso y fertilizado por los ríos Chelos, Biñamayor y Rieseco. El segundo es algo mayor y está situado en la vertiente de una colina, próximo al río Ripoll, que lo fortifica grandemente.

Padamos, el apellido Rambla de Sabadell y llegamos a esta importante y rica e industrial ciudad, de más de 20.000 habitantes, a 23 kilómetros de la capital. Es cabecera de partido judicial y tiene un gran número de fábricas, comunidad de PP. Escuelas, teatros, clubes, casinos, gráficas de fabricantes, Banco, etc., casi todos en edificios propios y levantados ex profeso por sus sociedades. Sus calles son anchas y largas y hay una estatua a Espartero en la plaza de su nombre. La rica Vega es regada por el río Ripoll y se halla en una exenta llanura. Ya en el siglo XIV abandonaron fuentes los pueblos de este ciudad.

Tarrés: otra ciudad que se disputa a la anterior el nombramiento de población industrial, a diez kilómetros de ella. Es también cabecera de partido judicial, cuenta con tres carreteras, más de cien fábricas, sobre todo de hilados y tejidos de lana y variadas de algodón, y está situada en extensa llanura, donde antes existió la romana población Egara, antigua y famosa.

Viladecavalls, (villa de Sabadell) de unas 800 almas, terreno llano, se halla situado a diez kilómetros de Tarrés, en su partido perteneciente a la diócesis de Vic. Tiene en lo centralístico el nombre de San Martín de Serbet y entre los pueblos de la comarca se de La Trinxera.

Felix Sarral, presidente de la asociación de industrias de Sabadell.

SOL Y SOMBRA

El número 826 de este acreditado semanario, correspondiente al día 25 del actual, es de interesantísimo. He aquí su sumario:

Las víctimas del torso; Francisco González Díez (Pachón), por Recortes, (Ilustración de Sánchez Solá). Ego sum, por Angel Camacho (El Barquero). Recuerdos de ayer: La última página de la epopeya, por El Bachiller González de Rivera, (Ilustración de Sánchez Solá). — La formación de las corporaciones celebradas en México, Brasil y San Carlos, Guadalajara (Méjico). Cáracas, Lima (Perú) y Zárate y Zárate (Méjico). — Estafetas taurinas. — Busto tan ínfimo se eleva el que tiene la ventaja de ser mejor de torear, abrir el apetito, no causar el estómago, tonifica y nutre más, pudiéndose usarlo en verano que es invierno y lo tomá los más con verdadero placer, los que transforma de pálidos y nerviosos en sonrosados y fuertes. Con solo el uso de dos trazos.

De venta en las principales librerías del mundo y Serrano, 29, MADRID.

— **NEURASTENIA**

— **EL MEJOR TONICO**

Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas musculares, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones por igual.

— **RAQUITISMO,**

— **RAQUITISMO,** que contiene el calcio y el fósforo, los que están indicados para la crecimiento del hueso y la densidad ósea. Se recomienda el aceite de bacalao y las emulsiones de este con hipofisoides, sobre todo los que tienen la ventaja de ser mejor de torear, abrir el apetito, no causar el estómago, tonifica y nutre más, pudiéndose usarlo en verano que es invierno y lo tomá los más con verdadero placer, los que transforma de pálidos y nerviosos en sonrosados y fuertes. Con solo el uso de dos trazos.

De venta en las principales librerías del mundo y Serrano, 29, MADRID.

Cuarenta Horas.—En El Salvador. A las nueve y media Miss cantada. El ejercicio de la tarde, de cuatro seis.

Misa a hora fija.—A las seis, reza, das en Santa Teresa y Hospital. A las siete en Santa Olara. A las nueve y media, en la Catedral y San Juan Bautista. — A las once, en la Catedral.

Santa Clara.—Al toque de oración se rezan el Santo Rosario y la Coronilla.

NOTAS ÚTILES

Matadero

Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana, han sido:

Cerdo. Javelín. 13
Ovejas. 13
Corderos. 12
Caballos. 10
Ferrieros. 10
Gervados. 8

Bolsa de Madrid

COTIZACION DE AYER

4 por 100 inferior. 84.90

Fin corriente. Atmós. 84.90

Fin próximo. Atmós. 80.00

4 por 100 amortizable. 102.10

Cédulas hipotecarias 4 por 100 102.20

Banco de España. 451.00

Compañía de Tabacos. 295.00

Banco Hipotecario. 000.00

Banco de Castilla. 00.00

Azucareras preferentes. 43.00

ordinarias. 15.50

obligaciones. 78.00

Cambios. 100.00

Paris, a la vista. 7.90

Londres, a la vista. 27.27

ZAPATERÍA Y ALPARGATERÍA

AMBROSIO GARCIA TOZALS

Galzado á la medida en zapatería y alpargatería.

pide buena presentación y especial solides.

posturas de toda clase.

AMBROSIO GARCIA TOZALS

Galzado á la medida en zapatería y alpargatería.

DE COSECHERO

á 250 los once litros (cántaro) y

0.20 la botella.

COSECHA DE 1908-1909

EN LA CONFITERÍA DE

El dia 4 de Febrero, víspera de la botadura, llegarán á El Ferrol tres trenes especiales y á las cuatro, el tren real.

Desde la estación provisional de la nueva línea de Betanzos á El Ferrol dirigiránse los soberanos por la Puerta Nueva, donde se levantará un arco triunfal, á la calle Real y por ella á la iglesia de San Juan, donde se cantará un solemne *Te Deum*.

Desde el templo se dirigirán los Reyes al embarcadero, donde estará fondeado el «Giralda», y en él almorzarán.

A las siete de la tarde se celebrará función de gala en el teatro Jofré, representándose, por la compañía de Carmen Cobefía, «En Flandes se ha puesto el sol».

Al día siguiente, después de pernoctar los Reyes en el «Giralda», visitarán el arsenal y el astillero; luego reembarcarán y, terminada la comida, volverán al astillero para visitar el nuevo acorazado.

La visita de inspección del Monarca durará hasta momentos antes de comenzar el acto oficial del lanzamiento.

La tribuna regia está muy próxima á la proa del barco. Desde ella cortará la Reina una cinta de seda, y, soltadas las últimas amarras, el acorazado caerá al mar en unos cincuenta y ocho segundos.

El sistema que se pondrá en práctica para la botadura es allí completamente nuevo: el buque se a lanzado al agua llevando adherido el basamento de madera sobre que descansa.

Terminada la botadura se servirá en la Sala de Galibos un banquete á 542 invitados. Para ello se instalarán 14 mesas, y una de honor, en la que tomarán asiento las reales personas.

El obispo de Mondómedo bendecirá el acorazado.

NOTICIAS

Viaje
El ministro de Instrucción Pública ha aplazado su viaje á Zaragoza hasta el miércoles ó el jueves de la semana próxima, con motivo de la estancia del Príncipe de Mónaco en Madrid.

Licencia
Ha sido concedida al catedrático del Instituto de Pontevedra, D. Juan Alegre y Alonso, la licencia que solicitada tenía.

Circular
Hoy publica el *Diario Oficial* una circular disponiendo que una vez hecho el destino á cargo de los recibos del reemplazo de 1911, se proceda á efectuar el de los expedientes de supo de dicho reemplazo.

Ha el día de ayer se recaudaron por los recibos de esta capital 406'03 le igual día del año anterior 1424'03 resultando una diferencia en menos y de 1018'00 pesetas.

Consumos
Los cólicos, diarreas y enteritis agudas, que tanto abundan en esta época, se curan infaliblemente, por remedios que sean con *Lomatocatina Alumina*, el tónico preparado farmacéutico contra las enfermedades del estómago y intestinos que ha sido ensayado con éxito en todos los hospitales de Madrid y muchos de provincias.

De venta en todas las farmacias.

Sanidad del campo
La *Gaceta* publica una real orden disponiendo que por los inspectores de Sanidad del campo se practique, en el plazo más breve posible, una minuciosa inspección de todas aquellas zonas mineras que se consideren sospe-

RELOJERIA

La antigua y acreditada relojería de **INOCENCIO MIGUEL** se ha trasladado de la calle del TOZAL NÚM. 4, donde estuvo establecida 65 AÑOS á la calle de San Miguel, 3 bajo donde se continuará atendiendo á su numerosa clientela de la casa hasta encontrar local más público y céntrico.

INOCENCIO MIGUEL

San Miguel, 3, bajo

QUINTA DE 1912

CENTRO DE REDENCIOS del servicio Militar, establecido en Ganda desde el año 1880, bajo la dirección de

D. ANTONIO BOIXIREU Y CLAVEROL

Autorizada por R. O. del Ministerio de Fomento de l.º de Diciembre de 1909.

Los mozos que sortean el dia 11 de Febrero próximo y contraten con este Centro, serán redimidos si les corresponde ser soldado para filas, como también si siendo excedente de equipo fueran después llamados para cubrir bajas naturales. Siempre grán exactitud en el cumplimiento de sus obligaciones. Desde el año 1880 se han pagado al Estado por redenciones de mozos asegurados, 18.379.500 pesetas.

La responsabilidad máxima de este Centro es hasta un contingente de 90.000 hombres.

Para condiciones y suscribirse dirigirse á D. MARCIAL LAGUIA, San Benito 3.—Teruel. Autorizado por la Comisión de Seguros.

RAREZAS

Dicen de Viena que el colonel Lukas Nagy, que acababa de morir en una aldea próxima a Szegedin (Hongria), había vendido su piel á un museo de Viena por la cantidad de 875 francos. Nagy padecía la enfermedad llamada elefantiasis.

El contrato de compra-venta establecía que Nagy no podía hacer nada que quitase valor á su piel desfigurada por la dolencia.

Pero el mal hizo progresos, y se hizo necesario amputarle una pierna.

Nagy se negó, y ha muerto por ello. Poco antes de morir mostróse arrepentido de haber vendido su piel, y ha suplicado á su familia que devuelva los 875 francos y lo entierren tal como estaba.

Recientemente ha fallecido en Inglaterra un sabio, el reverendo Mayor, profesor Universal del Cambridge á los 96 años; Mayor había vivido casi toda su vida; solo tomaba la cantidad de alimentos estrictamente necesaria para no morir de hambre, y de tal modo se había acostumbrado á la abstinenza, que frecuentemente le ocurría permanecer quince días sin tomar ningún alimento ni sentir necesitio. Durante su larga vida no ha gastado té, ni café, ni azúcar, ni jamón, ni jamón.

Se ha formalizado la cuenta exacta de los gastos que ha ocasionado el temporal de tierra que se produjo en Sicilia el 28 de Diciembre de 1908.

El estado italiano ha invertido en

escorros y otros gastos 200 millones

y ha comprometido en trabajos otra suma de 500 millones.

Los ayuntamientos, las Diputaciones provinciales y los particulares han donado 300 millones.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas.

AGENCIA EN TODA LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA

FRANCIA Y PORTUGAL

45 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

RAFAEL TORREGROSA

SUCESOR DE ANGEL PEREZ

Calle de San Francisco núm. 60. TERUEL

Primeras materias para abono
con graduación garantizada

recién llegado han desgradado 4 sus orquídeas.

Así lo han hecho saber, denunciando que no dejaban más espacio y no trabajaban más hasta que la Dirección de la Oficina les quite de en medio un parquejo tan molesto.

Y el director no ha tenido más remedio que trasladarlo, con una nota de «indescriptible».

No tiene desperdicio al telegrama que reproduce:

«París Diciembre 20.—A consecuencia de un incidente privado, M. Moulin, director de «G. Blau», se batió en duelo con M. Brinville, director de «La Asociación Francesa». El combate tuvo once lances y M. Brinville fue herido cinco veces. Los adversarios no se han reconciliado.

Otro que no se ha reconciliado.

¿Ustedes creen que ese Brinville, a quien han criticado ciertos periodistas, está para reconciliarse con su adiós?

Se ha formalizado la cuenta exacta de los gastos que ha ocasionado el temporal de tierra que se produjo en Sicilia el 28 de Diciembre de 1908.

El estado italiano ha invertido en escorros y otros gastos 200 millones y ha comprometido en trabajos otra suma de 500 millones.

Los ayuntamientos, las Diputaciones provinciales y los particulares han donado 300 millones.

Ricardo Sánchez Herrero

Corredor de Comercio

RUBIO, 4, piso.

DESPACHO.—Plaza de Castellar

(antes San Juan), núm. 7.

DEL TELEGRAFO

Las negociaciones

Dice «Le Matin» que las nuevas proposiciones que el representante francés lleva á Madrid, son más sencillas, y con ellas, el gobierno español, cabe esperar quecedrá á Francia la parte Sur de su zona de influencia, la región de Ifni.

Perrier, el director del *Museo*, ha presidido este original banquete, al que han asistido distinguidos mis personajes de la ciencia y de la política, habiéndose pronunciado de sobremesa brindis muy elocuentes.

Los periódicos ingleses cuentan que los detenidos en la prisión de Penbride (Nueva Gales del Sur) han declarado el «boycott» es un ladrón, cuya educación les parece despreciable.

Robar, asesinar, pese. Pero eso no basta.

Es necesario que el ladrón á veces no sea un homero triste.

Pues bien, las autoridades del

TIENDA Se alquila el espacio local dispuesto para tienda con anaqueles y mostrador de la calle de SALVADOR, 4.

Informes en la Administración de este periódico.

CASAS EN VENTA Se venden tres, situadas en el Paseo de Río, Francisco Cárdenas, San Bartolomé, 14.

DEL TELEGRADO

Corredor de fincas matriculadas

Compras, Ventas é Hipotecas

SOBRE —

Fincas Rústicas y Urbanas

Cobro de Créditos y Facturas

Encárgase de su gestión

José Estevan y Serrano

Democracia 30.—2.º Teruel

TIENDA Se alquila el espacio local dispuesto para tienda con anaqueles y mostrador de la calle de SALVADOR, 4.

Informes en la Administración de este periódico.

CASAS EN VENTA Se venden tres, situadas en el Paseo de Río, Francisco Cárdenas, San Bartolomé, 14.

DEL TELEGRADO

Corredor de fincas matriculadas

Compras, Ventas é Hipotecas

SOBRE —

Fincas Rústicas y Urbanas

Cobro de Créditos y Facturas

Encárgase de su gestión

José Estevan y Serrano

Democracia 30.—2.º Teruel

TIENDA Se alquila el espacio local dispuesto para tienda con anaqueles y mostrador de la calle de SALVADOR, 4.

Informes en la Administración de este periódico.

CASAS EN VENTA Se venden tres, situadas en el Paseo de Río, Francisco Cárdenas, San Bartolomé, 14.

DEL TELEGRADO

Corredor de fincas matriculadas

Compras, Ventas é Hipotecas

SOBRE —

Fincas Rústicas y Urbanas

Cobro de Créditos y Facturas

Encárgase de su gestión

José Estevan y Serrano

Democracia 30.—2.º Teruel

TIENDA Se alquila el espacio local dispuesto para tienda con anaqueles y mostrador de la calle de SALVADOR, 4.

Informes en la Administración de este periódico.

CASAS EN VENTA Se venden tres, situadas en el Paseo de Río, Francisco Cárdenas, San Bartolomé, 14.

DEL TELEGRADO

Corredor de fincas matriculadas

Compras, Ventas é Hipotecas

SOBRE —

Fincas Rústicas y Urbanas

Cobro de Créditos y Facturas

Encárgase de su gestión

José Estevan y Serrano

Democracia 30.—2.º Teruel

TIENDA Se alquila el espacio local dispuesto para tienda con anaqueles y mostrador de la calle de SALVADOR, 4.

Informes en la Administración de este periódico.

CASAS EN VENTA Se venden tres, situadas en el Paseo de Río, Francisco Cárdenas, San Bartolomé, 14.

DEL TELEGRADO

Corredor de fincas matriculadas

Compras, Ventas é Hipotecas

SOBRE —

Fincas Rústicas y Urbanas

Cobro de Créditos y Facturas

Encárgase de su gestión

José Estevan y Serrano